

## **Тема: Дифференциация доходов населения и стоимость жизни на субрегиональном уровне. Оценки для России<sup>1</sup>**

**Авторы: Луппов А.Б., Суринов А.Е.**

### **Аннотация**

Территориальные различия в уровне жизни населения характерны для всех стран мира, что объясняет неослабевающий интерес к исследованиям этого явления на национальном уровне, особенно в странах с выраженной неравномерностью пространственного развития. Работают в этом направлении и международные организации системы ООН, Организация экономического сотрудничества и развития, Евростат. Мониторинг Целей устойчивого развития, провозглашенных ООН в 2015 году, в части решения задачи по ликвидации нищеты и сокращению неравенства требует изучения проявления этих явлений на местном уровне.

Характеристики неравенства и учет «субрегионального» фактора в размерах доходов и их покупательной способности важны для формирования социальных программ и оценки действенности реализованных мер для жителей частей региона или населенного пункта. Тема доходного неравенства и бедности сохраняет лидирующие позиции в глобальной повестке научных исследований, а территориальные проявления этого феномена являются предметом пристального изучения не только на национальном уровне.

Для России изучение благосостояния населения на локальном уровне обусловлено большим разнообразием условий жизни человека, которые зависят от отраслевой специфики местной экономики и ее масштабов, развитости рынка труда и качества рабочей силы, насыщенности потребительского рынка и стоимости жизни, реализации социальных программ, обеспеченности социальной инфраструктурой, возможностями коммуникаций с другими частями страны и мира, природой, климатом, этнокультурными факторами и пр.

Суть предложенной методики состоит в использовании данных об индексе стоимости жизни (ИСЖ), рассчитанным по 276 городам России для распространения на всю территорию страны. Методика исходит из положений новой экономической географии о связи между экономически развитым центром (ядром) и периферией, его окружающей, которые образуют единый экономический ареал. Сложность состоит в том, что расчеты ИСЖ охватывают не все муниципальные районы и городские округа, и требуется разработка корректного распространения данных на всю совокупность муниципалитетов.

От способа распространения данных зависят и национальные оценки ИСЖ и оценки ИСЖ на уровне субъектов Российской Федерации. Есть вопрос о показателе, по которому взвешиваются частные индексы для получения агрегированных индексов. В России традиционно используются доли населения городов в качестве весов для расчета индексов потребительских цен по регионам и по стране, тогда как, в ЕС при расчетах гармонизированных индексов цен применяется показатель доли стран в общем для Союза объеме потребительских расходов.

---

<sup>1</sup> Данный материал содержит результаты одного из направлений исследований Научно-учебной лаборатории измерения благосостояния и Центра экономических измерений и статистики факультета экономических наук НИУ ВШЭ, проведенных в 2021-2023 гг..